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УДК 802.0:37-5                                                                                              

ТЮХ М. 

Мукачівський державний університет 

 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАННЯ МОНОЛОГІЧНОГО МОВЛЕННЯ 

УЧНІВ СТАРШОЇ ШКОЛИ НА УРОКАХ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 

 

Як відомо, монолог – це форма усного мовлення, мовлення однієї особи, 

що виражає в більш-менш розгорнутій формі свої думки, наміри, оцінку подій 

і т.д., яке спрямоване до одного співрозмовника чи аудиторії. Згідно вимог, 

визначених навчальними програмами для учнів старшої (профільної) школи, 

найбільш актуальною є інформативна функція монологічного мовлення.  

Монологічне мовлення дисциплінує мислення, учить логічно мислити і 

відповідно будувати своє висловлення таким чином, щоб довести свої думки 

до слухача. Монолог є такою формою мовлення, коли його вибудовує одна 

людина, самостійно визначаючи структуру, композицію і мовні засоби.  

Принагідно зазначаємо, що монологічне мовлення характеризується 

певними психологічними особливостями, які вчитель має враховувати у 

процесі навчання цього виду мовленнєвої діяльності.  

Зокрема, у психологічній літературі відзначається, що в порівнянні з 

діалогічним мовленням монологічне мовлення є більш складним і важким. 

Воно вимагає уміння говорити складно і послідовно викладати свої думки, 

виражати їх у ясній і виразній формі. При оволодінні іншомовним 

монологічним мовленням ці труднощі значно ускладнюються в зв'язку з тим, 

що ті, яких навчають, не володіють вільно мовними засобами, що необхідні 

комуніканту для вираження думки [3, с.107].  

Беззаперечним є той факт, що успішність організації навчання 

монологічного мовлення залежить від урахування психофізіологічних та 

психологічних особливостей учнів. Варто зазначити, що учні старшого віку 

опановують свої пізнавальні процеси (сприйняття, пам'ять, уяву, а також 

увагу), згідно визначеним задач життя і діяльності. Розумова діяльність 

старшокласників характеризується більш високим рівнем узагальнення й 

абстрагування [2, с.320]. 

Потрібно відзначити, що монологічне мовлення може носити 

репродуктивний і продуктивний характер. Репродуктивне мовлення не є 

комунікативним. Саме перед старшою школою ставиться задача розвитку 

непідготовленого продуктивного мовлення учнів.  

Як затверджують психологи, монологічне мовлення, повинне бути 

ситуативно обумовлене і мотивоване, тобто в учня повинно бути бажання, 

намір повідомити щось слухачам іноземною мовою. Ситуація є для монологу 

відправним моментом, потім він як би відривається від неї, утворює своє 

середовище – контекст. Тому монолог, як стверджує Скалкін [23,с.6], є 

контекстуальним, на відміну від діалогу, що знаходяться в найтіснішій 

залежності від ситуації.  



198  

У силу контекстності монологічного мовлення до нього пред'являються 

особливі вимоги, зокрема, воно повинно бути зрозумілим «із самого себе», 

тобто без допомоги немовних засобів, що часто відіграють велику роль у 

ситуативному діалогічному мовленні.  

Як відомо, монологічне мовлення має наступні комунікативні функції: 

інформативна ( повідомлення нової інформації у виді знань про предмети і 

явища навколишньої дійсності, опис подій, дій, станів); функція впливання ( 

переконання кого-небудь у правильності тих або інших думок, поглядів, 

переконань, дій; спонукання до дії або запобігання дії); емоційно-оцінна. 

З точки зору психології монологічному мовленню властиві такі риси:  

1. Однонаправленість. Монологічне мовлення не розраховане на відповідну 

реакцію у вигляді мовлення уголос.  

2. Зв'язність, яка відрізняє монологічне мовлення від випадкового набору 

речень і розглядається у двох аспектах — психологічному та мовному.  

3. Тематичність тобто співвіднесеність висловлювання з будь-якою досить 

загальною темою, яка, у свою чергу, розпадається на ряд підтем або мікротем.  

4. Контекстність, яку, однак, не слід протиставляти ситуативності – 

властивій рисі діалогічного мовлення. Монолог теж може бути ситуативним 

(наприклад, спонтанне висловлювання – розгорнута репліка (мікромонолог) у 

діалозі). В деяких випадках монологічне мовлення може бути наочно-

ситуативним (наприклад, у кінофільмі, телепередачі).  

5. Безперервність. Монологічне висловлювання, як правило, не обмежується 

однією фразою і триває протягом певного часу, не перериваючись, завдяки 

чому досягається завершеність думки.  

6. Послідовність і логічність. Ці якості монологічного мовлення 

реалізуються в розвитку ідеї основної фрази шляхом уточнення думки, 

доповнення до неї, пояснення, обгрунтування тощо [1, с.128]. 

Тож, можна зробити висновок, що успішність організації навчання 

монологічного мовлення залежить від урахування психофізіологічних та 

психологічних особливостей учнів. 
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